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ДОСТУПНІСТЬ ТУРИСТСЬКИХ ПОСЛУГ НА ПРИКЛАДІ ЗАКЛАДІВ 

РОЗМІЩЕННЯ У м. ХАРКІВ 
 
В умовах старіння світового населення все ще важливіша орієнтація на 

соціальний туризм. Європейський Союз використовує для соціального туризму 
термін «туризм для всіх». Цей термін часто посилається на дуже різні аспекти. 
Іноді, зокрема в контексті соціальної політики, він використовується для того, 
щоб підкреслити необхідність полегшити відпустку для груп з нижчим рівнем 
доходу, іноді враховувати потреби відвідувачів-інвалідів [1]. 

Для закладів розміщення відвідувачі-інваліди – важлива цільова група. 
Інваліди – лояльні клієнти, які часто повертаються до місць, які забезпечують 
хорошу доступність. Інші люди також можуть скористатися покращеною 
доступністю, наприклад, батьки з дитячими колясками, люди з травмами та 
туристи з важким багажем. 

Мета цього дослідження – виявити готовність закладів розміщення до 
надання послуг інвалідам у м. Харкові. 

При пошуку можливостей для відвідувачів з обмеженими можливостями 
використовували первинне та вторинне (кабінетні) дослідження.  

Первинні дані були зібрані під час відвідування закладів розміщення, які 
не були визначені як безбар'єрні. Було розроблено анкети, відповіді на 
запитання отримані від менеджерів закладів розміщення трьома способами: віч-
на-віч, по телефону або електронною поштою. Вторинні дослідження 
засновувалися на інформації, попередньо зібрану для інших цілей, та 
загальнодоступну. Дане дослідження зосереджувалося на документах, що 
стосуються безбар'єрного середовища, зокрема бази даних закладів розміщення 
та інформація Харківського ТІЦ. 

Для даного дослідження доступність закладу розміщення означає 
безбар’єрний доступ до будівлі, а адаптоване приміщення включає відповідну 
ванну кімнату. Відвідувачі з обмеженими можливостями можуть також 
використовувати приміщення для тимчасового розміщення, де необхідна 
допомога персоналу або доглядача. 

У Харкові розташовано 67 об'єкт розміщення з 7511 ліжками (дані 2018 
р.) [2]. Згідно з проведеним аналізом, 44% з них доступні, деякі з них за 
невеликою допомогою помічника. Більшість доступних засобів розміщення 
мають категорію «5 зірок» (46%) та «4 зірки» (31%). 
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Брак інформації про доступні послуги є однією з найбільших проблем у 
закладів розміщення у Харкові. Важко знайти інформацію про адаптовані 
номери, місця для паркування тощо. Деякі заклади розміщення доступні для 
бронювання через веб-портали, але багато готелів, гуртожитків, пансіонатів не 
інформують про їх доступність для маломобільних відвідувачів. У багатьох 
випадках бракує інформації про місця для паркування, ресторан готелю, 
велнес-послуги тощо. Більшість адаптованих закладів розміщення інформує 
про адаптований доступ або номер, але вся інша інформація недоступна. 

У багатьох випадках веб-сайт інформує про доступність, але, наприклад, є 
безбар'єрний доступ, але не громадський туалет в холі готелю та номери 
кімнати не пристосовані для обслуговування незрячих відвідувачів тощо. 
Проблемою є також непідготовлений та некваліфікований персонал. Персонал 
готелю повинен знати, як поводитися з відвідувачами-інвалідами. У цьому 
питанні бачиться великий розрив, над яким треба працювати. Але треба 
констатувати, що непідготовлений персонал є проблемою не лише в Харкові, а 
й в інших регіонах та містах України. 

Деякі готелі все ж зацікавлені у незрячих та глухих відвідувачах. У 23 
готелях є інформаційні дошки та панелі шрифтом Брайля, а 26 готелів мають 
спеціальне обладнання для глухих відвідувачів, наприклад, світлову 
сигналізацію для ліфтів або телефонів. 

Слід також підкреслити важливість універсального дизайну та 
адекватного підходу персоналу. Універсальний дизайн означає, що дизайн 
продуктів, середовищ, програм та послуг повинен бути використаний усіма 
людьми в максимальній мірі без необхідності адаптації чи спеціалізованого 
дизайну [3]. 

У підсумку зазначимо, що найбільш значні недоліки засобів розміщення в 
Харкові – це непідготовлений персонал, наявність приміщень для тимчасового 
розміщення з безбар'єрним доступом без відповідних громадських туалетів у 
холі готелю, доступні номери з поганими просторовими рішеннями, незнання 
вимог відвідувачів із вадами слуху та зору. 
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